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TOPOGRAFICKÉ PLOCHY

• zemský povrch je členitý, proto se v technické praxi nahrazuje tzv. to-
pografickou plochou, která má p̌ribližně stejný pr̊uběh (p̌resné znázorněńı
neńı možné)

• v p̌ŕıpadě zobrazováńı malých část́ı povrchu použ́ıváme kótované proḿıtáńı

vrstevnice - čára na mapě spojuj́ıćı pr̊uměty bodů zemského povrchu, které
maj́ı stejnou nadmǒrskou výšku

ekvidistance - rozd́ıl nadmǒrských výšek sousedńıch vrstevnic

• souhrn kótovaných pr̊umět̊u vrstevnic tvǒŕı tzv. vrstevnicový plán

• p̌ri zobrazováńı topografické plochy udáváme mě̌ŕıtko 1 : M, což je poměr
úsečky změ̌rené na mapě ku odpov́ıdaj́ıćı délce ve skutečnosti



• Vrstevnice můžeme
také źıskat jako řezy
topografické plochy rov-
inami o kótách, které
jsou násobky zvolené
ekvidistance.

• Pr̊uměty těchto řez̊u do
pr̊umětny jsou hledané
vrstevnice.

• Vrstevnice jsou věťsinou
uzav̌rené čáry, které se ne-
prot́ınaj́ı.

• V p̌rechodu mezi klesáńım
a stoupáńım jsou za sebou
dvě vrstevnice stejné kóty.



Př́ıklad: Bodem A ved’te ǩrivku daného spádu s = 1/2. Dále určete spádnici bodem A.
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vrstevnice už známé
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Významné spádnice:

ȟrbetnice (ȟrbetńı ǩrivka)

- spojuje pr̊uměty relativně nejvyš̌śıch bodů,
má ze všech spádnic v oblasti ȟrbetu nejmenš́ı
sklon, ostatńı spádnice se od ńı rozbýhaj́ı

údolnice (údolńı ǩrivka)

- spojuje pr̊uměty bodů nejvěťśıho vhloubeńı
údolńıho terénńıho tvaru, ostatńı spádnice se
k ńı sb́ıhaj́ı



Př́ıklad: Spojte body A, B ǩrivkou konstantńıho spádu.
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Př́ıčný profil

Př́ıčný profil topografické plochy podél dané p̌ŕımky p je řez této plochy proḿıtaćı rovinou
p̌ŕımky p.
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p̌ŕımky p.
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Pokud je profilová čára p̌ŕılǐs výrazná či málo výrazná, použ́ıváme p̌ri vynášeńı kót jejich
vhodné násobky
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podélný profil

Podélný profil topografické plochy podél dané ǩrivky c je rozvinut́ım obecné válcové plochy,
která je proḿıtaćı plochou dané ǩrivky.
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topografické plochy a hlavńıch p̌ŕımek roviny řezu o stejných kótách.
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Připomenut́ı

spád p̌ŕımky p:

s = tgα = v
r

• Spád roviny je roven spádu jej́ı spádové p̌ŕımky.

• Interval p̌ŕımky je roven p̌revrácené hodnotě jej́ıho spádu.



Spojeńı objekt̊u s topografickou plochou

Při budováńı komunikaćı, stavěńı budov a daľśıch objekt̊u je ťreba provést úpravy terénu.

• výkopy - budovaná plocha lež́ı pod terénem, je nutné vykopat zeminu, spád výkopu
znač́ıme sv

• násypy - budovaná plocha lež́ı nad terénem, je ťreba navést zeminu, spád násypu
znač́ıme sn

nulová čára - ǩrivka, kde se měńı výkopy a náspy, je to pr̊usečnice roviny budovaného
objektu s topografickou plochou

• řeš́ıme výkopy a náspy od hran objektu, který chceme uḿıstit do terénu

• hrany tohoto objektu mohou být p̌ŕımky či ǩrivky

• těmito hranami budeme vést plochy daného spádu (v p̌ŕıpadě, že hranou bude p̌ŕımka
půjde o roviny)

• pokud lež́ı hrana objektu v rovině rovnoběžné s pr̊umětnou, je situace zjednodušená



4 základńı typy hran:



Př́ıklad: Je dána vodorovná komunikace ve vrstevńı rovině o kótě 16, terén je určený
vrstevnicovým plánem. Vy̌rešte spojeńı cesty s terénem. sn = 1, sv = 5/3, M 1:100.
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vrstevnicovým plánem. Vy̌rešte spojeńı cesty s terénem. sn = 1, sv = 5/3, M 1:100.
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vrstevnicovým plánem. Vy̌rešte spojeńı cesty s terénem. sn = 1, sv = 5/3, M 1:100.
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Rovina daného spádu ve-
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• je dána p̌ŕımka p, úkolem je proložit
p̌ŕımkou rovinu daného spádu sn

• bodem p̌ŕımky o kótě 7 vedeme kužel
daného spádu

• hledaná rovina je tečná rovina ke kuželu
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daného spádu
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pr̊umět̊u hlavńıch p̌ŕımek)
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pr̊umětnou
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V p̌ŕıpadě, že je dán spád výkopů sv a danou p̌ŕımkou p se tedy maj́ı vést roviny výkopů, je
situace obdobná.
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Plocha daného spádu
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• body ǩrivky vedeme kužely daného
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Př́ıklad: Určete spojeńı stoupaj́ıćı zatáčky s terénem. sn = 2/3, sv = 1, M 1:200.
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